Aufgabensammlung zum Uben und zur individuellen
Forderung im Fach Mathematik

Quellen: Zentrale Klassenarbeiten Mathematik (2008-2019), Niveaubestimmende Aufgaben Mathematik (2007),
Aufgaben aus der Unterrichtspraxis

Bereich: Daten, Haufigkeit und Wahrscheinlichkeit

1 Schuljahrgénge 1/2
1.1 Daten erfassen, darstellen und zum LOsen weiterverarbeiten
Aufgabe

Die Kinder der zweiten Klasse haben sich gewogen. Im Saulendiagramm siehst du die

Korpergewichte.
Anzahl der

Kinder 7

6

5

4

3

2

1

>
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Gewicht in kg

a) Wie viele Kinder wiegen 26 kg?

b) Wie viele Kinder haben sich insgesamt gewogen?

c) Wie viele Kinder sind schwerer als 26 kg?

d) Wie viele Kinder wiegen weniger als 27 kg?

e) Wie groB ist der Gewichtsunterschied zwischen dem leichtesten und dem schwersten
Kind?

f)  Welches Gewicht zeigt die Waage an, wenn sich alle Kinder mit 25 kg Kérpergewicht
gemeinsam auf ihr wiegen?

g) Wie schwer sind die Kinder aus der dritten Klasse? Kannst du dazu ein Saulendiagramm
zeichnen? Begrinde.

h) Uberlege dir selbst eine Aufgabe zu der du ein Saulendiagramm zeichnen konntest.




Aufgabe

Die Kinder der Klasse 2 b haben eine Umfrage zu ihren Lieblingsbiichern durchgefihrt:

Marchenbticher (M) M |
Gespenstergeschichten (G) e

Abenteuergeschichten (A) ]
Freundschaftsgeschichten (F) A
Sachbiicher (S) A il
Lexika (L) |

a) Jedes Kind der Klasse 2 b hat zwei Lieblingsbiicher in die Strichliste eingetragen.

Wie viele Kinder sind in der Klasse? (AFB 1)

b) Vor einem halben Jahr fuhrte die Klasse schon einmal diese Umfrage durch und sie
zeichneten dazu ein Diagramm. Vergleicht die Angaben der Strichliste und des

Diagramms. Uberlegt, warum es Unterschiede und Gemeinsamkeiten gibt. (AFB 11)
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Diagramm: Lieblingsbicher der Klasse 2 b

c) Fihrt in eurer Klasse auch eine Umfrage zu euren Lieblingsbiichern durch. Fertigt

eine Strichliste an. Vergleicht eure Ergebnisse mit der Klasse 2 b. (AFB II)




Aufgabe

Die Grundschule ,Am Berg“ hat eine Schulbibliothek.

a) Vervollstandige die Tabelle. (AFB 1)

Biicher insgesamt gerade
vorhanden ausgeliehen
Geschichtenbiicher (Gesch.): 47
Sachbicher (Sach.): 43
Lexika (Lex.): 13
Schulbucher (Schul.): 39
Liederbticher (Lied.): 13
Bilderbucher (Bild.): 9
Worterblcher (Wdrter.): 14

In diesem Diagramm kannst du ablesen, wie viele Blicher gerade ausgeliehen sind.
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Gesch. Sach. Lex. Schul. Lied. Bild. Wirter.

Diagramm: Ausgeliehene Blcher der Schulbibliothek

b) Welche Biicher wurden am meisten (am wenigsten) ausgeliehen? (AFB 1)

c) Wie viele Sachbucher (Lexika) sind im Moment ausleihbar? (AFB 1)




1.2 Einfache Zufallsexperimenten durchfihren

Aufgabe

Wiirfle 30-mal mit einem Wiirfel.

a) Gibt es eine Gliickszahl, die besonders oft fallt? Vermute.
b) Lege dann eine Strichliste an.

Augenzahl 1 2 3 4 5 6

Strichliste

c) Welche Zahl fiel bei dir am haufigsten? Vergleiche deine Ergebnisse mit denen anderer
Kinder.

d) Zeichne zu deiner Strichliste ein Sdulendiagramm.

Augenzahl
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Haufigkeit




Aufgabe

Stell dir vor, dass du 50-mal mit zwei Spielwurfeln wurfelst.

a) Welche Summe wird besonders oft vorkommen. Vermute und begrinde deine
Vermutung.

b) Welches wird die kleinstmdgliche Summe sein?
c) Welches wird die grol3tmégliche Summe sein?

d) Wairfle nun. Lege eine Strichliste an. Trage die erzielten Wirfelsummen ein.

Summe
1 2 3 4 5...

e) Prufe deine Vermutung mit Hilfe deiner Strichliste.
f) Bestimmte Summen erscheinen haufiger als andere. Begriinde, woran das liegt.

g) Stelle nun alle méglichen Summanden zusammen, aus denen eine Summe entstehen
kann.

Dann kannst du sehen, warum manche Summen haufiger als andere auftreten.

Summe
1 2 3 4 5...

143
2+2




Aufgabe

In einem Beutel sind 5 Kugeln. Drei davon sind blau, eine ist griin und eine ist rot.

Max nimmt mit geschlossenen Augen eine Kugel aus dem Beutel.

stimmt stimmt nicht

Die Wahrscheinlichkeit eine blaue Kugel zu nhehmen ist

am grofiten.

Die Wahrscheinlichkeit eine griine Kugel zu nehmen ist

am groliten.

Die Wahrscheinlichkeit eine rote Kugel zu nehmen ist am

grofiten.

Lara behauptet: ,Die Wahrscheinlichkeit eine griine Kugel zu nehmen ist genauso grof3, wie die

Wahrscheinlichkeit eine rote Kugel zu nehmen.*

Stimmt das? Begriinde.




2 Schuljahrgange 3/4

2.1 Daten erfassen, darstellen und zum Losen weiterverarbeiten

Aufgabe

Maria hat sich Kalender aus mehreren Jahren angeschaut. Sie
hat festgestellt, dass jedes Jahr 52 volle Wochen enthélt.
Darum gibt es auch in jedem Jahr den Freitag 52 mal. Maria
bemerkt, dass es in jedem Jahr mindestens einen Freitag den

13. aber nicht in jedem Jahr einen Freitag den 31. gibt.

a) Schau in Kalendern verschiedener Jahre nach und prife,
ob diese Aussage stimmit.

b) Woran kdnnte es liegen, dass der Freitag in jedem Jahr
mindestens einmal auf den 13. aber nicht in jedem Jahr auf
den 31. fallt?

Maria sagt: ,Im Jahr 2020 war der 3. Mai der 124. Tag des Jahres. Im Jahr 2019 war der 3. Mai
jedoch der 123. Tag des Jahres.*

a) Stimmt das? Begriinde.

b) Kann der 3. Mai auch der 125. Tag des Jahres sein? Begriinde.

¢) In den Kalendern von Maria war der 13. Februar immer der 44. Tag des Jahres. Ist das

Zufall oder ist das immer so? Begriinde.




Aufgabe

Der Harz ist eine beliebte Urlaubsregion. Das Diagramm zeigt die Anzahl der

Gasteubernachtungen einiger Orte in einem Jahr.

Anzahl der
Géstelibernachtungen
(gerundet)
150 000
100 000
50 000
Orte
3 5 5 3 2,
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a) Guntersberge hatte 69 146 Gastetbernachtungen in dem Jahr.
Zeichne die Anzahl der Gasteilibernachtungen fur Giintersberge als Streifen

in das Diagramm ein.
Runde die Zahl vorher auf ein Vielfaches von 10 000.

b) Vervollstandige den Satz. Nutze dazu das Diagramm.

In Blankenburg waren es Gastelbernachtungen mehr als in

Thale.




Aufgabe

Im Diagramm ist die Entwicklung der Einwohnerzahlen in Magdeburg zu sehen.

Einwohner in Magdeburg

2009

2004

Jahr

ol t

1950

1850

1500

50.000 100.000 150.000 200.000 250.000
Einwohnerzahl

o

a) Lies die Einwohnerzahl von Magdeburg im Jahr 1950 aus dem Diagramm ab.

Einwohnerzahl:

b) Im Jahr 2004 lebten in Magdeburg 229 826 Menschen.
Zeichne die Einwohnerzahl im Diagramm ein. Runde vorher auf ein Vielfaches
von 10 000.

c) Welche Aussage stimmt? Uberpriife im Diagramm und kreuze an.

Im Jahr 1850 gab es in Magdeburg

[ ] weniger Einwohner als im Jahr 1500.
[] etwa doppelt so viele Einwohner wie im Jahr 1500.
[] die wenigsten Einwohner.

[ ] halb so viele Einwohner wie im Jahr 2009.

d) Ermittle die Einwohnerzahl in Magdeburg im Jahr 2019. Nutze das Internet.

Einwohnerzahl:




Aufgabe

Die Kinder einer 4. Klasse aus Halle planen ihre Klassenfahrt nach Magdeburg.

Fahrtmoglichkeiten mit der Deutschen Bahn

Bahnhof/ . Bahn- Normalpreis
Haltestelle Rl 2 steig Zug Einzelfahrt
Halle/S. 18.05.20 ab 09:43
8 RB 7,75 EUR
Magdeburg 18.05.19 an 10:52
Halle/S. 18.05.19 ab 10:07
8 IC 9,50 EUR
Magdeburg 18.05.19 an 10:56
Halle/S. 18.05.19 ab 10:43
8 RB 7,75 EUR
Magdeburg 18.05.19 an 11:52

a) Wann fahrt der erste Zug nach 10.00 Uhr von Halle nach Magdeburg?

Abfahrtszeit:

Uhr

b) Wie viel Fahrzeit sparen die Kinder, wenn sie anstatt mit der Regionalbahn (RB)

mit dem Intercity (IC) fahren?

Antwort:



http://www.bahn.de/app_hilfe_produktinfo_pk_de.shtml
http://www.bahn.de/app_hilfe_produktinfo_pk_de.shtml

Aufgabe

In Magdeburg sind die meisten Schulen Grundschulen. Es gibt mehr Gymnasien als

Gesamtschulen, aber weniger Gymnasien als Sekundarschulen.

Beschrifte das Feld fur die Sekundarschulen im Diagramm.

Gesamtschulen

Grundschulen

Schulen in Magdeburg




Aufgabe

Die Kinder informieren sich tber die Langen einiger Flusse.

Flusslangen in Kilometer (gerundet)

Seclc N

Mulde

Elbe h---_

Unstrut

Bode

Aller N

0 500 1000 1500
km

a) Wie lang ist die Elbe?

Lies im Diagramm ab.

Antwort: km

b) Die Unstrut ist 192 km lang.

Runde die Flusslange auf ein Vielfaches von 100.

Trage den gerundeten Wert als Streifen im Diagramm ein.

kann nicht
abgelesen
werden

Aussage richtig falsch

Die Elbe ist etwa 400 km kirzer als
der Rhein.

Die Summe der Langen von Bode und Mulde
ergibt etwa die Flusslange der Saale.

c) Uberpriife die Aussagen in der Tabelle mit Hilfe des Diagramms. Kreuze an.




Aufgabe

Sachsen-Anhalt ist ein Bundesland in Deutschland. Die Einwohner werden Sachsen-
Anhalter genannt. Die grof3ten Stadte sind Magdeburg, Halle und Dessau. In der
Landeshauptstadt Magdeburg leben 226 675 Einwohner. Die Zahl der Einwohner in
Halle ist um 11 822 Einwohner groRer als in Magdeburg. In Dessau leben 150 010

Einwohner Weniger als in Halle. Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt (Stand 2004)

a) Erganze die Tabelle. Runde die Einwohnerzahlen auf volle Zehntausender.

Stadte Einwohnerzahl gerundete Einwohnerzahl

Magdeburg

Halle

Dessau

b) Warum ist es nicht immer sinnvoll, die Einwohnerzahlen mit genauen Zahlen

anzugeben?

Aufgabe

Der Harz ist das grofl3te Mittelgebirge von Sachsen-Anhalt. Seine héchste Erhebung
ist der Brocken. Die Tabelle enthalt Angaben Uber weitere Berge in Sachsen-Anhalt.

Berge Hohen der Berge | Landkreise

Brocken 1141 m Landkreis Wernigerode
Buchenberg 314 m Landkreis Halberstadt
GrolR3er Auerberg 580 m Landkreis Sangerhausen
Heinrichshdhe 1044 m Landkreis Wernigerode
Hohe Warte 374 m Landkreis Quedlinburg
Kleiner Winterberg 837 m Landkreis Wernigerode
Langer Berg 160 m Altmarkkreis Salzwedel
Petersherg 251m Saalkreis

Schimmelsberg 324 m Landkreis Mansfelder Land

a) Welcher Landkreis hat die hochsten Berge? Informiere dich auf einer Landkarte
von Sachsen-Anhalt oder im Internet.

b) Welche Berge haben zwischen ihren Hohen eine Differenz von 767 Metern?

¢) Suche in der Tabelle die fiinf héchsten Berge heraus und stelle die HOhen in einem

Balkendiagramm dar.




2.2  Wahrscheinlichkeiten von Ereignissen in Zufallsexperimenten
vergleichen

Aufgabe

In seinem Zauberhut hat Roberto 6 blaue und 4 griine Tucher. Wie viele Tucher
muss er nacheinander mit verbundenen Augen mindestens herausziehen, wenn er

ganz sicher ein blaues Tuch haben mdchte? Er legt dabei kein Tuch zurtck.

Antwort:

Aufgabe

In den Beuteln sind schwarze und weil3e Lose. Schwarz gewinnt.

a) Oskar darf mit verbundenen Augen nur ein Los ziehen. Bei welchem Beutel
ist die Wahrscheinlichkeit am gro3ten, einen Gewinn zu bekommen?

Beutel

b) Oskar nimmt mit verbundenen Augen drei Lose aus dem Beutel 4.
Welche Aussage stimmt? Kreuze an.

[ ] Esistsicher, dass alle drei Lose weil3 sind.

[] Esist moglich, aber nicht sicher, dass alle drei Lose schwarz sind.
[ ] Esistunméglich, dass ein Los schwarz ist und zwei Lose weiR sind.
[1 Esistméglich, aber nicht sicher, dass zwei Lose weif sind und

ein Los schwarz ist.




Aufgabe

Tom dreht am Glicksrad. Der Pfeil zeigt auf die Zahl 5.

Nun dreht Nele am Gliucksrad.
Um die grof3te Gewinnchance zu haben,

wahlt Nele die 2. Gewinnmdglichkeit.

Gewinnmaoglichkeiten

1. 2. 3.
Der Pfeil Der Pfeil Der Pfeil
zeigt auf zeigt auf zeigt auf
eine eine gerade eine Zahl,
einstellige Zahl. die groRer
Zahl. als 14 ist.

Warum hat die 2. Gewinnmdglichkeit die gréf3te Gewinnchance? Begrinde.

£ Die 2. Gewinnmdglichkeit hat die gréRte Gewinnchance, weil




Aufgabe

Karl wirfelt mehrmals mit zwei Spielwarfeln. ¥s fp
o | Y 7
Er addiert bei jedem Wurf beide Augenzahlen. il %ﬂ ,

Die Summe 6 kommt wahrscheinlich haufiger vor als die Summe 2.

Warum ist das so?

Begriinde.

Aufgabe

Beim Kinderfest werden verschiedene Losstéande aufgebaut. An welchem Standort ist

die Wahrscheinlichkeit am groéf3ten, einen Gewinn zu erzielen?

Losstand Gewinne | Lose insgesamt
1 120 200
2 100 200
3 60 200
4 60 120
5 80 100

Die Wahrscheinlichkeit einen Gewinn zu erzielen ist am Losstand am grol3ten.




Aufgabe

Annalena geht mit ihren Freundinnen auf den Jahrmarkt. Zuerst sehen sie vier grol3e

Glucksrader.

WeiR gewinntl
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a) Welches Glicksrad sollte sich Annalena auswahlen? Begriinde deine Entscheidung.

Wﬂn‘“wé 1|||||MW (ln, )

b)  Farbe nun selbst ein Glucksrad mit
jeweils vier Farben. Jede Farbe hat die

gleiche Gewinnchance. Begrinde

deine Farhverteiliinn

2. Danach gehen die Kinder an den Losstand. Dort hangt ein grof3es Schild:

eute im I-OSl'op"

700 |Lose, aber nur 9 INietemill

a) Ist es mdoglich, dass Annalena D unméglich
beim ersten Griff eine Niete
. [ | sicher
zieht?
Kreuze an. [ ] méglich, aber nicht sicher
b) Ist es mdglich, dass sie drei _
Lose kauft und drei Nieten D unmoglich
zieht? [ ] sicher

Kreuze an. || méglich, aber nicht sicher

c) Wie viele Lose muss Annalena mindestens nehmen, um mit Sicherheit einen

Gewinn zu haben.




Aufgabe

Lena, Ali, Carl, Toni und Mia verkaufen Lose. In ihren Losbehéltern sind die Gewinne und die
Nieten ganz unterschiedlich verteilt.
a) Du mochtest ein Los bei dem Kind kaufen, bei dem die Gewinnchance am grof3ten ist.
Bei welchem Kind wurdest du ein Los kaufen?

Antwort:

b) Bei welchen Kindern sind die Gewinnchancen gleich groR? Finde zwei Beispiele.

Antwort:

Lena Ali Carl Toni Mia
26 20 40 4 5
Gewinne Gewinne Gewinne Gewinne Gewinne
_50 40 200 20 10
Nieten Nieten Nieten Nieten Nieten




Aufgabe

Spielidee mit Wirfeln

Es ist das folgende Spielfeld gegeben. Weiterhin werden 30 Perlen und zwei Wirfel bendtigt. 3
Kinder spielen mit.

kleine Summen

2 3

grof’e Summen

6 7 9 10

11 12

Spielanleitung
e Jedes Kind bekommt 10 Perlen.

¢ Nacheinander legt jeder eine Perle in eines der drei Felder. In jedem Feld darf nur eine
Perle liegen.

¢ Das Kind, das seine Perle zuletzt gelegt hat, wirfelt mit zwei Wrfeln und bildet die
Augensumme.

e Derjenige, der seine Perle in dem Feld hat, das die gewirfelte Augensumme enthalt, darf
sich die drei Perlen nehmen.

¢ Nun wird reihum begonnen und dieser Vorgang so lange wiederholt, bis ein Kind keine
Perlen mehr hat. (Alternativ kann man vorher auch eine bestimmte Anzahl an
Spielrunden festlegen.)

e Gewonnen hat derjenige mit den meisten Perlen.

a) Spiele das Spiel mit zwei anderen Kindern.

b) Anton behauptet: ,Auf kleine Summen zu setzen ist am schlechtesten. Da ist die
Gewinnchance am geringsten.*

Hat er mit dieser Aussage Recht? Begriinde deine Meinung.

c) Wie kdnnte das Spielfeld fur ein Spiel mit drei Wirfeln aussehen, wenn das Spiel
moglichst gerecht sein soll?




